

近代福建两部鼠疫专著*

★ 陈玉鹏^{1,2**} 张孙彪¹ (1. 福建中医药大学中医学院 福州 350108; 2. 上海中医药大学基础医学院 上海 201203)

摘要:自清光绪十年(1884)开始,鼠疫在福建流行 68 年,危害广泛。中医人士积极探索治疗的良方,编纂医书,把刊印传播医书作为一项重要的防疫措施。其中,近代名医郑奋扬《鼠疫约编》与李健颐《鼠疫治疗全书》两书影响较大,本文对两部专著的学术特点和成就进行评介。

关键词:鼠疫;福建;鼠疫约编;鼠疫治疗全书

中图分类号:R 2-09 **文献标识码:**A

Two Plague Monographs from Fujian at the Beginning of 20th Century

CHEN Yu-peng^{1,2}, ZHANG Sun-biao¹

1. Fujian University of Traditional Chinese Medicine, Fuzhou 350108;

2. Shanghai University of Traditional Chinese Medicine, Shanghai 201203

Abstract: Since 1884, Plague had been Widespread for 68 years in Fujian, which ended many local people's life. TCM Doctors had made great effort to find great Prescription to dealt with the diseases, meanwhile, they thought that writing and publishing medical books was one of the important aspects for prevention and treatment. Among these books, ShuYiYueBian written by Fen-yang Zheng and ShuYiZhiLiaoQuanShu written by Jian-yi Li were the most famous two books at the time. This paper is a review for these two monographs about their Academic Features and medical achievements.

Key words: Plague; Fujian; Shuyi Yuebian; Shuyi Zhiliao Quanshu

鼠疫是由鼠疫杆菌引起的自然疫源性烈性传染病,也叫做黑死病。临床主要表现为高热、淋巴结肿痛、出血倾向、肺部特殊炎症等。14 世纪大流行时波及我国。1793 年云南师道南所著《死鼠行》中描述当时“东死鼠,西死鼠,人见死鼠如见虎。鼠死不几日,人死如圻堵”,充分说明那时在我国流行十分猖獗。近代鼠疫又数次在我国蔓延爆发,为害甚广,福建地区经受鼠疫之灾迁延数十年,在对抗鼠疫的过程中,地方医家积极参与防治鼠疫的实践与探索,本文简要介绍近代两部鼠疫专著的特点与成就。

1 近代鼠疫在闽流行情况及应对

鼠疫于清光绪十年(1884 年)由香港传入厦门,先在厦门、漳州一带流行,尔后逐年向北蔓延,1889 年传到泉州、福州等沿海地区,后至闽西地区,波及

全省 68 个县市中的 56 个县、市,29558 个乡村,据统计,截至 1952 年 9 月止,全省累计发病 82 万例,死亡 71 万人,病死率高达 86.3%^[1]。面对鼠疫的肆虐,民间和政府采取各种措施,如成立赈灾委员会,组织医疗队、设立疫区防疫所、成立海港检疫所等来应对。其中,中医医生勇敢主动地医治鼠疫患者,并总结临床防治鼠疫经验,编撰医书,并通过地方开明乡绅集资,以帮助民众认识鼠疫致病的特点及掌握疫病防治的有效方药与方法,在当时的防疫工作中起了积极的作用。近代福州名医郑奋扬《鼠疫约编》与李健颐《鼠疫治疗全书》两书即为此中代表,为福建地区中医防治鼠疫经验的总结。

2 作者与版本情况

郑奋扬(1848-1920),字肖岩,闽县(今福州

* 基金项目:福建省教育厅基金项目(JB09130)

** 作者简介:陈玉鹏,男,福建省龙海人,医学硕士,福建中医药大学中医学院中医医史文献学科讲师,上海中医药大学中医医史文献专业 2011 级在读博士。

市)人,晚清秀才。其祖父德辉、父景陶,均业医,自幼秉承家学。郑奋扬初习举子业,后弃官就医,擅长杂病,处方用药,每以轻灵取效,远近驰名。著有《鼠疫约编》、《伪药条辨》、《疹症宝筏》、《霍乱论新编》、《增订验方别录》等书^[2]。面对新出现的鼠疫,光绪二十八年(1902年),郑奋扬在福州出版《鼠疫约编》。该书根据广东医家罗汝兰《鼠疫汇编》,删去其繁复及不切于实用的部分,并增入自己临床治疗疫病的经验,调整原书的编次,订为8篇,编辑成书。《鼠疫约编》现存有清·光绪二十七年(1901年)蓉园刻本,清·光绪二十八年(1902年)刻本,1911年天津大公报馆石印本,1921年高州福经堂刻本等。

李健颐(1893-1967),字孝仁,号梦仙。原籍福建省晋江县池店村。他早年跟随父亲学医,攻读医书,孜孜不倦。其父李绍明,“医理精明,治病多奇效”。据李健颐在《鼠疫治疗全书》“绪言”中回忆,当时邻村有人传染瘟疫,诸医“皆谓此证未之前闻,亦不知治法”^[3],李父依据《鼠疫汇编》等书,将之诊断为鼠疫,投解毒活血汤,立起沉痾。在父亲传授下,李健颐悉心研究诊治鼠疫方法。1921年,平潭县鼠疫流行,他积极诊治患者。1932-1933年,李健颐根据自己多年诊治鼠疫经验,创立治疗鼠疫的有效方剂——二一解毒汤和二一解毒注射液。1935年,莆田鼠疫流行,李健颐不顾个人安危,日夜诊治鼠疫患者,抢救了许多危重病人。在诊病之余,李健颐将自己多年诊疗鼠疫的体会进行总结,广纳中西学理,著《鼠疫治疗全书》,经中医专家俞慎初校正后,于1935年5月,由上海中医书局出版,现代医药学社发行。该书现存1935年福建余庆堂药局铅印本。藏于上海中医药大学图书馆。

3 两部专著的主要内容与特点

《鼠疫约编》系统论述鼠疫的预防、辨证和治法,并附有医案和验方等内容,对当时防治疫病有一定参考价值。该书的“避疫篇”,介绍鼠疫的预防措施和避疫的内服方剂;在“病情篇”和“辨脉篇”中分别记述了鼠疫的症状和脉象,并运用吴鞠通三焦辨证方法对鼠疫的症状和脉象进行辨证论治;“治法篇”中介绍治疗鼠疫的主方加减解毒活血汤的方药和临床应用;“医案篇”中,郑氏通过临床验案整理,总结出一套辨证施治法则;“验方篇”中,郑氏还介绍内服方17首和外敷方26首的临床应用方法;“提纲篇”介绍鼠疫方剂的特殊煎服法和服药禁忌。《鼠疫约编》一书,对临证防治疫病有一定的指导意义^[4]。光绪二十年(1894年)、二十一年(1895年)

两年福州鼠疫流行时,“螺洲陈宅刊印《鼠疫汇编》分送城乡,活人无算”^[5]。1941年永安发现死鼠后,该地人士“恐将致疫,爰将编中要义,删摘节录,医者病者,可资借鉴。”^[6]

《鼠疫治疗全书》分绪言、上篇、下篇三大部分。“绪言”简单介绍了作者疗治鼠疫的一些经历、体会及著书缘起。上篇“关于疫祸及得病状况之常识”,介绍了鼠疫的历史;鼠疫传染途径及性别、人种不同,传染鼠疫情况有异;鼠疫蔓延的原因;鼠疫病人尸体解剖情况;鼠疫菌发生、发育的讨论;另外,对鼠疫的病因、病状、诊断及鉴别诊断、辨证及鼠疫病的经过和预后、预防等情况,也作了详细论述。该篇引用了许多相关西医学知识。下篇“关于治疗及方药之研究”,是该书的重点,较为全面地体现了作者在治疗鼠疫方面的成就。第一章为“治疗鼠疫之药方”,详细介绍创制二一解毒汤和二一解毒注射液的过程,并汇选32首古今治疗鼠疫良方。第二章“鼠疫之治疗”,介绍二一解毒汤和二一解毒注射液的使用及运用西医药知识注射治疗鼠疫的试验及验案等。第三章“验案示例”,介绍了17种情形各异的鼠疫治疗验案。第四章“临症之方案”,记录了4则详细的鼠疫医案。第五章“营养及卫生”介绍鼠疫病后调养法、预防及善后法。

1935年,李健颐对《鼠疫治疗全书》进行增订,结集出版。谢利恒为该书题写书名,当时的许多著名医家都纷纷为该书题词。如张锡纯的题词为“功侔和缓”,^[7]时逸人的题词为“疫证津梁”^[8],《台湾皇汉医报》主编辑、台湾药学讲习会讲师苏锦全题词“济世良方”^[9]等等,足见此书在当时影响之广大。《鼠疫治疗全书》是近代后期中医治疗鼠疫的集大成著作……二一解毒汤,尤其是二一解毒注射液的发明,可谓近代中医学术上的一个重大创新^[10]。

4 总结

《鼠疫约编》与《鼠疫治疗全书》为近代福建治疗鼠疫经验的两部代表性专著。两书成书时间一为1901年,一为1935年,均处于当时地方鼠疫大流行时期,郑氏与李氏两医家均及时总结了当时最新的防治经验,并及时刊发,代表了当时中医积极应对鼠疫病的态度与行为;两部著作的广泛刊发与流传,反映了他们防治鼠疫的水平和成就;两部专著受广州罗汝兰《鼠疫汇编》的影响,治疗方面均以解毒为主,但均结合医家个人的临床经验与地方治疗特色,有所创新;两者均留下宝贵的临床验案,为我们今天研究近代福建防治疫病,特别是鼠(下转第64页)